

EL RUIDO

PETARDO DOMINGUERO CON MUCHA SAL Y SALERO

Año I.

DIRECTOR
V. Hernández Aldaeta

BILBAO
4 de Noviembre de 1900.

NÚMERO SUELTO
5 céntimos

Núm. 26

¡BOMBA VAI!

LOS CARLISTAS

Ya los tenemos en campaña, con extrañeza general, pues el verde va desapareciendo del campo.

Al principio se dijo que eran manejos bursátiles y que las partidas levantadas en armas no tenían más fin que llevar el pánico á la Bolsa para que unos cuantos granujas encopetados hicieran un negocio gordo.

Se llegó á citar los nombres de algunos banqueros, á quienes se atribuían esas maniobras, y todos creímos que, en efecto, la algarada no duraría más de ocho días.

Conviene llamar la atención sobre la facilidad con que los gobiernos y los periódicos acusan á los capitalistas gordos de promover estos disturbios, con los cuales se lleva el descrédito del país á todas partes, se crea una situación anormal y se juegan la vida muchos infelices.

Esto quiere decir que la gentuza de arriba se conoce bien y que para ella no hay más Dios que el capital, ante el cual la patria, el progreso, la libertad y aun la vida de cientos de hombres son futesas indignas de reparar en ellas.

Cuando surge un movimiento huelguista que da lugar á la suspensión de garantías en una provincia y á la intervención de las tropas para sofocar el conflicto, las autoridades, ni cortas ni perezosas, apresan á diestro y siniestro, llevando á la cárcel enseguida á los hombres que más significación tienen entre los obreros, aunque permanezcan alejados de la contienda, y cometiendo toda suerte de injusticias y atropellos.

Pero se acusa á banqueros y á agentes de Bolsa de motores de disturbios mil veces más graves y peligrosos que los que puede producir la huelga más formidable y esos tunantes no sufren la más ligera incomodidad de parte del gobierno y sus autoridades, quienes, al contrario, les guardan todo género de consideraciones y aun se codean y alternan con ellos en los círculos burgueses.

Lo que, si bien se mira, no tiene nada de particular, pues todos pertenecen á la misma cuerda.

El movimiento carlista parece que se extiende y ya no hay que achacarlo á jugadas de Bolsa, sino á que, efectivamente, los salvajes partidarios del Pretendiente quieren poner á este alcornoque en el trono de España.

No puede predecirse en estos momentos si el carlismo llegará á poner en apuro al régimen actual, pero hay que convenir en que se lo merece, pues durante muchos años, desde la Restauración acá, no se ha hecho otra cosa que halagar y alentar á los enemigos de la civilización, de tal modo que ellos y no gobiernos liberales han parecido estar siempre en el poder.

Todos los gobiernos, de veinticinco años á esta parte, se han mostrado complacientes, ¡qué digo complacientes!, esclavos sumisos de la Iglesia, que es el eterno enemigo de la libertad y fiel aliado del carlismo.

Los conventos, centros perpetuos de conspiración, se han multiplicado de una manera alarmante; los círculos católicos de obreros, banderines de enganche del ejército carlista, han sido amparados y protegidos por las más altas esferas gubernamentales; la enseñanza de la juventud está en manos de infinidad de congregaciones religiosas, mientras los maestros de escuela se mueren de hambre; en las más altas regiones domina un fanatismo repugnante; las prebendas eclesiásticas se han dado y se dan á los más feroces ultramontanos; en las Universidades, en el Ejército, en los Tribunales y en la Administración ocupan los más altos puestos aquellos que más sumisión y acatamiento prestan á la Iglesia; en los centros decentes oficiales se ha establecido la cátedra de religión y moral; en las cortes y en el gobierno se habla de restringir el jurado y el sufragio y cuantas leyes tienen un soplo liberal; los personajes de la política imperante tienen todos su director espiritual, que es casi siempre un jesuita; Gamazo, Maura y cien más tienen sus hijos en las Universidades católicas, y tantos datos se podrían aportar para explicarse el envalentonamiento de las turbas fanáticas que sería el cuento de nunca acabar.

Como consecuencia de todo esto se ha extendido por todas partes la megigatería, y de ahí esas peregrinaciones y esas procesiones á cuyo frente se ve siempre á los carlistas más significados y en las cuales van de comparsas liberales que merecen ser escupidos en el rostro.

En Bilbao da asco lo que sucede. No hay ostentación religiosa, más que religiosa carlista, á la que no concurra nuestro alcalde á lucir sus narizotas y con él los tenientes de alcalde más memos y más jesuitas.

En el ayuntamiento se concede todo á las asociaciones religiosas; *El Sitio*, la sociedad liberal, cuelga sus balcones al paso de las procesiones, y los periódicos parecen boletines eclesiásticos,

llenando sus columnas de artículos místicos y dando cuenta de misas, novenas y rosarios.

La plaga religiosa, y quien dice religiosa dice carlista, favorecida por los gobiernos de la regencia, se ha extendido por toda la península y hoy amenaza devorar á sus propios cultivadores.

La táctica de los gobiernos del último cuarto de siglo ha sido la de halagar al clero para desarmar al carlismo. Ya estamos viendo como lo ha desarmado.

La Iglesia ha sido siempre despota y en España es y será siempre carlista.

Los ideales carlistas están hoy entronizados en el poder y si don Carlos y sus secuaces no llegan al gobierno por el estruendo de las armas, será porque los intereses creados con el desarrollo industrial de los últimos años lo impidan.

Mientras no se descatolice al pueblo y en tanto que quede un convento en pie, España será un país digno de estar situado en el centro de Africa.

Triquitraques

El señor gobernador, el que besó la medalla de la virgen de Begoña alegrando á las beatas, subió á la zona minera el lunes por la mañana, para ver yo no sé qué con referencia á las aguas que las enturbian los tios que aquí gobiernan y rajan é imponerles unas multas que por el eje les partan.

Eso dicen los periódicos pero á mí no me la pasan; el señor gobernador, el que besó la medalla, habrá subido á las minas, pero no por cosa de aguas ni por quitar tan siquiera esas inmundas barracas donde á los pobres obreros les explotan y maltratan, sino á correr una juerga con su amigo Juan Ibarra. No hay que esperar otra cosa de los que besan medallas!

Esto es canela. En la Inclusa de Madrid hay 20 nodrizas para amamantar á más de 90 niños.

De manera que á cada nodriza le tocan cuatro niños y medio. ¡Y qué tranquilos se irán á la cama los diputados provinciales todas las noches, después de ver la cuarta de Apolo!

Hay en Madrid individuos de mucho nombre y respeto á quienes yo fusilaba y me quedaba tan fresco!

Hay serenos en Bilbao, pero con toda la barba, de brutos que son.

En la madrugada del lunes último y en la calle de las Cortes, uno de ellos la emprendió á chuzazo limpio con un individuo, al mismo tiempo que rezaba un rosario que si lo oye Arluciaga se desmaya.

Otro ciudadano que presenciaba el vapuleo intervino en buenas formas en favor del golpeado y entonces el sereno fué y le llevó á la perrera por meterse á redentor.

Según se ve, por las noches, cuando va uno por la calle, hay que temer muy de veras al sereno más que á nadie!

Según dicen los periódicos, en un distrito de Berlín ha sido elegido diputado á Cortes el socialista Lebeclour por 53.896 votos.

¿Qué habrá dicho Ugarte al leer esta noticia?

Como es antisocialista, lo mismo que el padre Coco, habrá dicho, de seguro, que en Berlín hay muchos locos.

Los fabricantes de azúcar se van á sindicarse, porque si la asociación es mala para los obreros, para los capitalistas es cosa buena.

Verán ustedes que pronto se entienden esos azucareros y como encarecen enseguida el artículo.

Pues si los ricos se asocian con este ó el otro nombre crean ustedes que lo hacen para reventar al pobre!

Vaya, hombre, el mundo no está tan malo como se dice.

Previamente hace pocos días se organizó una partida de caza, al lado de Sigüenza, en la cual demostraron ser grandes tiradores el conde de Romanones y el yerno de Sagasta.

Romanones mató en una tarde 170 codornices y don Fernando Merino 700 conejos.

Otro ciudadano, don Joaquín Santamaría, que reúne un capital de doce millones de duros, disparó 80 veces la escopeta y no erró más que un tiro.

Con noticias de esta clase se olvida uno de que se ha encarecido el pan y de que hay miles de obreros sin trabajo.

Lo que dirán Romanones y don Fernando Merino: «Se queja la gente pobre, pero se queja de visio!»

La conservadora *Epoca*, con motivo de las últimas cogidas, arremete contra las corridas de toros y dice:

«Cuando no muere ningún espada, cuando no se llena la enfermería de picadores desclaviculados, ni el arrastradero de despanzurados pencos, la corrida es sosa y el público se indigna con razón.»

En cambio el republicano *País* definiendo el repugnante espectáculo, diciendo que en la plaza de toros «el pueblo es verdaderamente soberano porque no se respeta á la autoridad.»

¡Ah! ¿Pero es verdad que en las pla-

zas de toros está la soberanía del pueblo?

Porque yo creía que esa soberanía no era la del pueblo.

Sino la de los cafres.

A la cama no te irás
sin saber una cosa más!

*

Los dependientes de comercio, lo mismo los que le miden á usted diez varas de madapolán, como los que le pesan medio kilo de salchichón, que los que le venden media gruesa de botones, ó un sacacorchos, como los que le despachan dos cuartos de cerato simple, siempre con la sonrisa en los labios, van á sacar los pies de las alforjas.

Mejor dicho, ya los han sacado, por que se han organizado en sociedad de resistencia.

Muy bien, muchachos.

Hasta ahora solo os sacaban en los periódicos satíricos como sabañoneros y en las piezas de género chico como memos.

Ahora ya será otra cosa.

A mí me sois muy simpáticos y no tengo más remedio que aplaudir vuestra determinación, porque aquí donde me veis yo también he sido hortera.

El público, por lo general, no se entera de la vida perra que lleva el dependiente de comercio.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las tantas de la noche, con el tiempo más justo para comer, todo el día está detrás del mostrador, aguantando la mar de cabronadas, siempre sonriente, así le duelan las muelas ó se le esté muriendo la madre, llamando guapas á las feas y gastando más saliva que un barbero.

¿Y con qué pagan los principales tantas horas de prisión en tiendas casi siempre antihigiénicas?

Con una miseria.

Quieren, eso sí, que seais bien educados, que vayais bien vestidos y que tengais mucho ángel para vender.

Todo por un sueldo que no os llega ni para lustraros las botas.

Haceis muy bien en uniros para mejorar de vida y lo que debéis de hacer, antes que otra cosa, es salir de esa sociedad que se llama de defensa y fomento de la industria y el comercio, que defenderá y fomentará todo lo que quiera, menos el que á vosotros se os dé mayor descanso y sueldos más elevados.

Con que forméis esa organización, en la cual no debéis hablar de política ni de religión, y con que guardéis relaciones amistosas con las sociedades obreras de aquí y de otras partes, por que todos los explotados deben apoyarse y ayudarse, conseguireis por el pronto que vuestros jefes os tengan mayor respeto y os guarden mayores consideraciones, y más adelante las mejoras á que indudablemente teneis derecho.

Y si lo llevan á mal
los señores comerciantes,
aunque lo sintamos mucho...
¡si les pica que se rasquen!

*

¡Vaya con el señor Guericabeitia, veterinario municipal él!

Porque me permití unas chirigotas inocentes, propósito de un certificado de rabia que dió, se ha descolgado en *El Noticiero* con dos artículos, queriendo demostrar, aunque sin conseguirlo, que después del perro muerto se puede afirmar con toda certeza si lo fué de rabia ó no.

Que la rabia deja señales en el cadáver ya lo sé yo, aunque no soy veterinario, pero esas señales son iguales á las que dejan otras enfermedades y afirmar por ellas solo que un perro ha muerto rabioso, solo lo puede hacer el señor Guericabeitia, que es la mar de desahogado.

En esos artículos me tira el señor

Guericabeitia un puñado de chinás, diciéndome qué quién me manda á mí meterme en camisa de once varas, y como lo que es en eso reconozco que tiene razón, cedo la palabra á *El Perro de Iturrigorri*, que me dice lo siguiente:

«Señor Ruido: Le juro á usted por mi honradez perruna que he leído los artículos del charlatán señor Guericabeitia y todavía no sé si me ha muerto rabiando ó pateando lo.

»Y es el caso que al lado de mi cadáver hay el de otro compañero mío, al cual ese señor albeitar, porque había mordido á un chico que le quiso acariciar con un garrote, lo cogió, lo descuartizó, lo examinó y resultó de la auptosia que había muerto... ¿de qué dirá usted? ¿de rabia? Pues no, señor, de una hernia inguinal estrangulada.

»Cuando malo ha contado el can difunto me he quedado *extupescuto*, porque esa es una enfermedad que no se ha visto nunca en los perros, lo cual demuestra que ese señor veterinario será muy presumido, pero también muy arrimado á la cola.

»Le digo á usted señor Ruido, que no se fíe de las aseveraciones del señor Guericabeitia, que con todo su golpe de erudición barata, está muy por bajo de los veterinarios á quien él llama vagos y les dice que se cruzan de brazos ante mí que, según él, espiché de rabia, y según yo, que soy el interfecto, me morí porque me dió calabazas una perra.

»Otro día le diré á usted algo de otra hazaña que hizo ese talentazo con un gato, pero no el del maragato sino uno que mató una portera de un escobazo y que el señor Guericabeitia dijo que había muerto rabiando.

»Por hoy se despide de usted este cadáver, que lo es—*El Perro de Iturrigorri*».

Ya lo oye usted, señor Guericabeitia.

Y si quiere discusión,
sepa que yo el pico cierro;
pero es con la condición
de que pueda echarle el perro.

Cañonazo semanal

OTRA VEZ SIN GARANTÍAS

Me parece á mí que para el uso que hacemos de ella se debía de suprimir la Constitución, pues la mayor parte del tiempo, unas veces por fas y otras por nefas, la tenemos con suspensorio.

Los cochinos carlistas se han echado al monte, precisamente cuando empezábamos á regenerarnos, y, claro, ¿qué ha de hacer el gobierno? Suspender las garantías, meter en la cárcel á todo el que huela á neo y tener el palo levantado para dejarlo caer encima del periódico que se desmande.

El viernes por la tarde nos reunió el señor Galván á los directores de los periódicos y aunque es una persona muy fina y muy amable nos dijo que ya podíamos andar con ojo, principalmente á mí, pues el señor Galván me tiene en muy mal concepto.

Yo le dije que por mí no tenía que tener temor alguno, pues no pensaba por ahora levantar ninguna partida carlista.

El señor Galván me dió las gracias por esta promesa y tomando otra vez la palabra dijo que todo lo que haga el gobierno para sofocar el movimiento criminal de los carcalearnos le parecerá poco y que, cumpliendo órdenes superiores, había metido en la cárcel al barón de Sangarrén en compañía de otros cuantos, y que no serían estos los últimos.

Por mí, le dije, en siendo carlistas ya puede usted meter en chirona á todos los curas de las parroquias.

Y con esto, con darnos un cigarrito

habano y con volvernos á recomendar, sobre todo á mí, que andemos con mucho cuidado, nos despidió el señor gobernador, el cual tenía puesto el fajín verde como para meternos miedo.

A mí me lo metió, porque iba á decirle que si quería que no se pusiese malo el señor orden público, no tenía más que meter en la cárcel á todos los frailes y jesuitas y párrocos de Bilbao, anunciando á los carlistas que en el momento que se echasen al campo, todos esos padres serían pasados por las armas.

Pero no me atreví á decirle, no fuera que en vez de los frailes me enchi-queraran á mí el primero.

Nada, que les digo á ustedes que estoy más muerto que vivo, porque no sé como voy á llenar las cuartillas de aquí en adelante, pues si me inclino á la derecha me reventarán por alentar á los carcas, y si me explano por la izquierda van á decir que así los exaspero y les haré tomar las armas á los menos decididos, por lo que también correré el riesgo de ir á comer el rancho de las monjitas de Larrinaga.

Un medio solo tengo de salir boyante: defender al gobierno que preside fray Marealo.

Y eso... ¡que me ahorquen antes!

Por supuesto, pa mí que aquí no se levanta nadie.

Enseguida van los Allendes, los Lezama-Leguizamón y otros que tienen la mar de minas y de tranvías aéreos y están metidos en ferrocarriles, fábricas y compañías navieras á apoyar el levantamiento para que vengan los carcas y lo destrocen todo con sus patatazas.

En fin, le voy á rezar á Santa Rita para que interceda en favor del gobierno y acabe con esas partidas que ponen á España al nivel de Marruecos.

¡TONTOS!

Os lo digo muy de veras,
no seais tontos, chimberos:

no corraís con la escopeta
estradas y vericuetos
en busca de pajarillos
que no se ven ni de lejos.

Os poneis á que os tomen
por carlistas insurrectos,
ó á que cojais un reuma,
ó á que os rompais cuatro huesos
rodando por una cuesta,
ó á que torpes compañeros
os incrusten en la cara
todo el perdigón lobero.
¿Quereis comer pajarillos?
Eso me parece bueno,
y en LA PARRA CASTELLANA
diariamente teneis frescos.

Hernani, 3.

TOR- PEDOS MUNICIPALES

LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Con la asistencia de veinticuatro concejales y presidida por el de las narices condecoradas, se celebró la sesión municipal ordinaria.

No hizo el señor secretario más que leer un informe de la comisión de Industrias, cuando se armó una discusión tres veces padre.

Se proponía el aumento de sueldo á los fogoneros de las máquinas del servicio de aguas y el señor Zarauz, bizkaitarra de la clase de percebes, habló en contra, porque los fogoneros no pertenecen á la iglesia de don Sabino Tartar.

Y entre los señores Zarauz y Ugarte, que la emprendieron con el informe, y los señores Gairi, Merodio y Rasche, que lo defendieron, se enredaron de tal

manera que estuvieron charlando más de dos horas y media.

Y, total, ¿para qué? Para dejarles á los fogoneros según estaban antes.

Ya sabemos á lo que han ido los concejales bizkaitarras al municipio.

A bajar el salario
á los obreros
y á que se den las plazas
solo á los jebos.

*

La comisión de Fomento propuso que á don Javier Sordo se le aumentase el sueldo en 500 pesetas, y aunque el señor Aréizaga pidió que pasara el asunto á estudio de no sé que comisión, se aprobó el informe por gran mayoría.

Que sea enhorabuena, amigo Sordo.

Aunque debes el aumento
al apellido que llevas;
si aciertas á ser un Gómez
de hijo que te revientan!

*

Así mismo se acordó gratificar anualmente con 2000 pesetas al arquitecto jefe, señor Epalza, que tiene un sueldo morrocotudo.

Así es como se hacen economías

Aumentando á los gordos
siempre los sueldos
y que rabien y trinen
los fogoneros!

*

Y aquí viene lo bueno.

El señor Merodio denunció en plena sesión que había recogido y presentado á la alcaldía las vísceras de una res tuberculosa, cuyas carnes habían sido vendidas en Bilbao.

¿Dónde se sacrificó la res? No se sabe. ¿Quién vendió la carne? Se ignora.

De lo que hay seguridad es de que estamos á merced de los envenenadores públicos y de que el municipio no hace nada por sentar la mano á esos pillastres.

No hay para qué decir que el de la cruz prometió depurar todos los hechos y castigar al culpable, lo mismo que el señor Ugarte—¡el señor Ugarte! ¡qué sarcasmo!—que dijo que iba á hacer y á acontecer.

Quite usted el pistón, señor Ugarte.
Hasta otra.

¡FUEGO!

En la calle de Bailén
hubo anoche el gran jaleo,
pues á eso de la una y media
se oyeron voces de ¡fuego!

Se alarmaron los vebinos,
salieron todos corriendo,
en paños menores ellas
y en canzoncillos los ellos;
una señora que estaba
de siete meses lo menos
se llevó susto tan grande
que dió á luz antes de tiempo.

Se empezó á tirar colchones
y camas, sillas y espejos,
cómodas, baules, maletas
y dos mil trastos y objetos,
creyéndose que eran presa
de un incendio architremendo,
hasta al cabo de dos horas
que llegaron los bomberos
y se convencieron de
que no había ningún faego.

Renació al punto la calma,
volvieron todos al lecho,
maldiciendo al criminal
que así les hubo revuelto
con las voces alarmantes
de que había un gran incendio;
pero al ir esta mañana
á vestirse bien ligeros
se encontraron sin camisetas
sin corbatas y sin cuellos,
sin boinas, sin calcetines
y sin otros mil objetos.

Gracias á que estaba cerca el renombrado comercio de LA GRAN COMPETIDORA donde venden todo bueno y á más de bueno barato, á la calle no salieron los vecinos y vecinas luciendo desnudo el cuerpo. San Francisco, 45.

Solos de Bombo

ALMENDRAS GALLARTINAS

Murióse nuestro alcalde don Calixto López y lo siento de corazón, porque si como alcalde era una calabaza, esta calabaza era producto de sus buenos sentimientos personales, como que muchos de sus convecinos llorarán su muerte.

Pero tenemos un municipio que no ha querido pagar las bondades de aquél, rindiendo el último tributo acompañándole oficialmente á su última morada, como así lo hizo constar en la última sesión el concejal socialista; pues nada quita lo cortés para lo valiente. Si como alcalde era calabaza como persona era la antítesis de los granujas.

Y apropósito; hubo su nota cómica en el acompañamiento á su última morada, que fué numeroso. Un concejal le decía á otro socialista: «En esa caja va el que nos tocaba la campanilla.» Contestando el segundo: «Más nos la tocará el que nos queda, porque cuando se le hinchan las narices y retuerce el bigote es cuando le gusta tocarnos.»

*

¡Cuándo me harán concejal para defender mis intereses!! Sino que me lo diga Cuevas, que es maestro de 1.ª enseñanza, porque lo que ha hecho con Galocho el Molinero no lo hace el Nuncio.

Se le ocurre á aquél cerrar un pedazo de tierra comunal para poder sacar su sustento y llega Cuevas y le ordena que no siga el trabajo, sin acordarse que todos los capitalistas granujas de este pueblo han levantado edificios soberbios sobre terreno común, y ¡con qué razón tan poderosa! Con la de que algún día pueda ocurrírsele al señor Mac-Lennan hacer allí algún lavadero de mineral: sigue Galocho trabajando con más derecho que Mac-Lennan, por no ser este vecino, pero el maestro Cuevas ejerce influencia en el Municipio y le suspenden á aquél los trabajos.

Ahora la mina «Rubia», de la cual era encargado el Cuevas ha pasado su explotación á otra sociedad y los obreros de su contorno están contentísimos, porque como pertenecen á sociedades de resistencia la mayoría tenían que trabajar á larga distancia por no admitirles en el trabajo el aristocrático burgués Cuevas, el Montañés.

*

Nos ha visitado el señor Gobernador Civil, acompañándole nuestro simpático Alcalde don Agustín Iza, quien le enseñó la casa Ayuntamiento, que tiene un mérito excepcional, porque no se les pagó por completo á los que bajaron en nuestra casa!

Hízose aquí la mar de conjeturas. Unos decían que había venido á cerciorarse de si era verdad que el Excelentísimo Procurador Llandera estaba en connivencia con el Casino Carlista para preparar una inten-tonta. Otros, que venía á enterarse si había negocios entre mineros, por lo mucho que explotan estos, y otras apreciaciones vagas.

Lo que sí sé que fué á casa del señor Alcalde, que de dicha casa fueron á la fonda de Angela á comer opíparamente, porque Angela es una buena

cocinera y allí tomaron su café correspondiente, porque también se sirve café, como que está instalada allí la sociedad burocrática, pero según dicen (de esto no respondo), el señor Gobernador le dijo al Alcalde: «¿no hay en este pueblo otra sociedad llamada «La Unión»?—Si, señor; pero como de allí nos despacharon, por más que es un local magnífico, no soy socio, porque alternan muchos de blusa y pantalón de pana, pero pierda usted cuidado que antes de 9 meses sentaré mis reales, con toda mi corte en aquel local, porque vence el contrato de arrendamiento con el Municipio y ahora yo como Alcalde pienso arrendarlo sin formalidad de subasta, al que se me antoje y aunque pague poco más que de balde.

—Y ese cuartito ¿qué objeto tiene? —En ese jugamos á los prohibidos, pero como somos decentes y nos sobran cien duros no se notan las consecuencias del juego.

¡Uf!!—dijo el señor Gobernador, esto despide el mismo olor que la ría de Bilbao.

A. JOVERDE

COMUNICADOS

Sr. Director de EL RUIDO.

Muy Sr. mío: Agradeceré á V. se sirva dar cabida en su popular periódico á las siguientes líneas, por cuyo obsequio quedará altamente agradecido su affmo. s. s. q. b. s. m.

J. Y. de G.

Si para muestra basta un botón, allá va uno de la clase que gasta el cura párroco de Baracaldo.

El domingo próximo pasado celebró este buen señor la misa segunda. Momentos antes de alzar ó elevar la Hostia, unos inocentes niños de seis años hicieron un pequeño raido, y esto debió irritar al cura de tal modo que, interrumpiendo la marcha de la misa, empezó á gritar diciendo que aquellos niños salieran inmediatamente del templo ó que fueran á la sacristía. Los niños, con muy buen acuerdo, marcharon á la calle, pues debieron de convencerse de que si iban á la sacristía no les iban á dar confites, y tal determinación debió enfurecer al cura en términos que se le iba subiendo indudablemente la bilis, y el hombre, apenas concluyó de celebrar, pero sin esperar á rezar las tres avemarias y salve que son de costumbre, pegando un tremendo puñetazo, me parece que en la misma ara del altar ó sinó muy cerca de ella, dijo entre otras varias cosas, poco más ó menos, lo siguiente: Que hay escuelas (se supone que quiso referirse á las de Baracaldo) en que no se enseña á los niños más que á leer y escribir, pero que es preciso también hacerles ir al rosario y demás actos religiosos, porque de otro modo dentro de poco no habrá mas que anarquistas en este pueblo.

En primer lugar es una solemne sandez el decir que hay escuelas en que no se enseña más que á leer y escribir, pues á todo el mundo consta que en todas las oficiales de Baracaldo se enseñan todas las asignaturas que la ley ordena, y además, por vía de ampliación, se enseña Geometría, Geografía, Historia de España y otras, y esto el mismo párroco, como vocal de la Junta local, lo sabe perfectamente. En cuanto al particular de que los maestros deben hacer ir á los niños al rosario y demás actos religiosos, creemos que la misión del maestro termina en la escuela, después de enseñar á los niños las asignaturas de reglamento y los deberes morales.

Lo que indudablemente se propuso el domingo, el citado párroco, olvidándose de la caridad cristiana que debería adornarle, fué poner de relieve ante

sus feligreses á determinada persona, con objeto, sin duda, de crear atmósfera contra ella. Se conoce que todavía no se ha saciado, y, además del daño injustificado que material y moralmente le hizo hace tiempo, trata de enfilar contra ella nuevos dardos.

Mejor es no monearlo, y esto es lo que debe hacer el párroco, pues si sigue por el camino que ha iniciado, quien vá á quedar de relieve será él, porque estamos dispuestos á decir mucho que tenemos callado. No es justo que, tras de ser víctima de un atropello, tolere uno nuevos agravios.

Dando á V. las más atentas gracias por su amabilidad, se ofrece suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

J. I. DE G.

Baracaldo 24 de Octubre de 1900.

*

Sr. Director de EL RUIDO:

Muy señor mío: La sociedad de Maestros Peluqueros-Barberos me ha dirigido por medio de la imprenta groseros insultos, á los que no quiero contestar, suponiéndome contrario á conceder las mejoras que han solicitado los dependientes.

Como esto no es verdad, le suplico á usted que haga constar que yo concedo á mis dependientes las mismas libertades y la misma jornada de trabajo que los demás maestros han concedido á los suyos.

Y en contestación á las afirmaciones de los maestros que meca lumnian, debo decir que si yo no me afilié desde luego á la sociedad del Gremio, fué porque el señor don Eladio Angulo se presentó en mi establecimiento y quiso con palabrotas y por la tremenda que perteneciera á la Sociedad.

También tengo que declarar que mis dependientes Germán Poncela y Fructuoso Vallecillo, si volvieron á mi casa, no fué porque les atraje con engaños, sino porque accedía á sus pretensiones y en igualdad de condiciones preferieron mi casa á otras.

Además, señor director, para que se vean mis buenas intenciones, estoy dispuesto á ingresar en la Sociedad, pero no en la de maestros, sino en la de oficiales peluqueros y barberos, pues me considero, no un patrono, sino un compañero de ellos.

Dándole las gracias por la inserción de estas líneas, se ofrece de V. afectísimo s. s.

BARTOLOMÉ SALERNI

Bilbao 2 Noviembre.

Chisporroteo general

NUEVO TEATRO.—Funciones para hoy domingo.

Por la tarde, completa, poniéndose en escena las siguientes aplaudidas zarzuelas en un acto:

La Guardia Amurilla.—La Mari Juana.—La Czarina.

Por la noche, función por secciones, poniéndose á primera, segunda, tercera y cuarta hora, respectivamente, estas obras:

La Marcha de Cádiz.—Niña Pancha.—La Alegría de la Huerta.—La Bama Sombra.

TEATRO-CIRCO.—Compañía dramática dirigida por el primer actor don José Montijano.

Funciones para hoy por tarde y noche: el popular drama DON JUAN TENORIO.

Los bizkaitarras están que echan chispas porque les han vuelto á cerrar el Centro Vasco y no saben á donde ir á beber ahora.

Consolaos, amigos, consolaos y reuníos en cualquier parte, siempre que bebais vino de SAN PEDRO Y ONAÑÓN, el único que os llevará la resignación y tranquilidad que en estos momentos háis menester.

Almacén: Iturrubide, 34.

El señor don Juan Tenorio ha hecho su aparición en el Teatro Circo del Easanche y hemos visto que en eso de hacer calaveradas es tan constante como el primero.

Tan constante como CONSTANTE OLLO, que es el más constante en vender buenos géneros, lo mismo para señoras que para caballeros.

¡Qué boinas, qué toquillas, qué calzoncillos, qué refajos, qué fajas, qué enaguas, qué camisetitas, qué corsés, qué calcetines, qué de todo!

Compra y venta de mantones de Manila. San Francisco, 29.

Si está uno esperando á saber algo de cierto de lo que está pasando en Cataluña, ya puede esperar sentado.

Unos dicen que hay muchas partidas y otros que no hay ninguna.

En lo que hay completa unanimidad es en decir que el joven NICASIO MIERA ha montado una Peluquería de P. P. y doble V.

Este joven es el antiguo dependiente de la Peluquería de la calle de Astarloa, el cual se ha establecido en Colón de Larreategui, letra A, donde afeitá, corta y riza el pelo con unas manos que parecen de angel.

Ahora que comienza el frío y se arrugan los riñones y hay que acudir á la capa por el día y por la noche; ahora que los dependientes se llenan de sabañones y sus orejas y manos pesan como los lingotes; ahora, ahora, ahora, ahora es la ocasión, señores, de tomar tras del café, por la tarde y por la noche, el exquisito coñac de Jiménez y Lamothe. Pídase en todas partes.

¿Ven ustedes la falta que hacen en el invierno las mantas de Palencia?

Pues más falta hacía en los barrios altos un Salón de Peluquería tan espacioso y tan elegante como el de BARTOLOMÉ SALERNI.

Servicio esmerado, gran surtido de perfumería, cuatro tocadores con sus correspondientes oficiales.

Conde de Mirasol, 3.

Será sabroso el salmón, la merluza y el gibión, pero yo prefiero fritos tres ó cuatro pajaritos.

Ya la juventud bilbaína come en LA PARRA VIZCAINA, donde hay pájaros á miles que llegan de los Madriles.

San Francisco, 61, y Constitución, puerta verde.—Servicio permanente de día y de noche.

Ante el temor de que los carlistas hagan por aquí alguna barrabasa, se han reforzado las antiguas guardias y se ha puesto una nueva en el fuerte de Santo Domingo.

No está eso mal, pero no hay que olvidar que apesar de la indecente valía de la calle del Correo que la tapa, está allí la bonita y bien surtida librería de EUSEBIO JIMENEZ, el cual tiene un inmenso surtido en papel y sobres de comercio y fantasía y una infinidad de objetos y caprichos para escritores.

Correo, 34.

A la salida del Teatro por las noches se pescan más catarros que angulas los anguleros.

A consecuencia de una de esas salidas está el senador señor Landeche con una tos que parece un perro.

Y ya se sabe que catarro mal curado, tísico confirmado.

Pues bien; en la Sastrería El Nom-Plus-Ultra, hay un surtido de capas elegantísimas y á precios sumamente baratos.

Estación, 9, pabellones de la Concordia.

¡Oh, mocitos, que visitais con frecuencia los barrios altos y pasais las horas entretenidos con chicas alegres!

Si á consecuencia de esos entretenimientos os salen sabañones, igual en el dedo gordo que en el de en medio, no vacileis un momento y acudid al practicante ELADIO ANGULO, que los quita como por la mano.

San Francisco, 27, peluquería.

¡Señores!

¿Cómo ha de venir la regeneración si los panaderos suben el precio del pan, los carboneros el del carbón y los aceiteros el del aceite?

Si fuesen todos como JUAN SUAREZ, ya sería otra cosa.

Este simpático tendero de ultramarinos vende los géneros á precios sin competencia, como que vende el bacalao de primera á DOS REALES la libra.

¿Sabeis donde está esta tienda sin rival? En la calle de San Francisco, número 45, al lado de «La Competidora.»

¡Viva el frío, ciudadanos!
¡Arriba los corazones!
¡Batan de gusto las manos
los simpáticos glotonos!
A nadie debe chocar
que al aire lance estos gritos,
pues nos podemos hartar
desde hoy de pájaros fritos.
En LA PARRA CASTELLANA,
como todos los inviernos,
por tarde, noche y mañana
se encuentran pájaros tiernos.
Hernani, 3.

Los fondos públicos bajan, los cambios suben y a Sánchez Toca le han hecho ministro. De manera que estamos divertidos. Sin embargo, en medio de tanta pesadumbre consuela el ánimo saber que el LICOR DEL POLO DE ORIVE no se ha encarecido, a pesar de que su consumo cada vez es mayor, pues los hombres se van convenciendo de que una humanidad desdentada es una humanidad perdida.

Ahora dicen que Pidal va a marchar al Vaticano, representando ante el Papa a este pueblo de beatos. Pero también se asegura, sin que se pueda dudar, que un comercio de esta villa que se titula EL BARATO ha recibido un surtido cuatrocientas veces bárbaro de buen género de punto en negro, color y blanco, y lo mismo de franelas, é idem de lienzo en paños para abrigos de señora. ¡Hay que acudir a EL BARATO! Frente al Instituto.

—Policarpa de mi vida: ya sabes que te idolatro y en prueba de tu cariño quiero tener tu retrato.
—Pues no puede ser, Melquiades, porque soy yo tan apática que con los años que tengo no estoy aun retratada.
—Pues te retratas al punto, Policarpa de mi vida.
—¿Y en dónde, Melquiades mío?
—En casa de A. García, que es un fotógrafo bueno, lleva muy pocas pesetas y llegas a sus talleres sin subir una escalera.
Pabellones de la Concordia, frente a la estación de Portugalete.

Para ministro del ramo no se encuentra un marino por un ojo de la cara. Ninguno quiere cargar con esa cartera. Propongo yo que le nombren al dueño de EL TUNEL BILBAINO, que si no entiende en cosas de agua, sabe lo que son buenos vinos.
No hay más que ir al referido establecimiento para convencerse de ello.
Comidas y meriendas a precios módicos.
Entradas al TUNEL por las calles de Santa María y Rivera.

Sigue el agua de la ría pareciendo chocolate; las obras del saneamiento siguen estorbando en grande; sigue corriendo el tranvía a grandes velocidades; y sigue siendo en Bilbao sin disputa el mejor Sastre, más económico y de corte más elegante, quien tiene la Sastrería en el 8, calle Hernani, y que sabe todo el mundo que se llama ANTONIO IBÁÑEZ

Este año la cosecha de vinos en la Rioja va a ser, según todas las noticias, muy riquísima, así en cantidad como en calidad.
Me alegro.
En Vizcaya la cosecha de mineral es este año también abundante; como que no se sabe cuando se acabará la recolección.
Con tal motivo las chicas no piensan más que en casarse y hay la mar de matrimonios en puerta.
Buen año entonces para LA SEVILLANA, que es la mejor casa en camas, sillas, espejos y muebles de todas clases.
Correo, 2.

Montes fué el mejor torero que hemos tenido en España; los montes más elevados están situados en Asia; los que ostentan más verdor son los montes de Vizcaya; pero MONTES el Fotógrafo es el que mejor retrata y en ampliaciones de Inje ninguno se le adelanta.
Correo, 23, cerca del Arena.

Señores, yo no transijo con los que juegan a la lotería, porque no hacen más que engordar al gobierno.
Cuanto mejor que el dinero que emplean en decimos lo emplearan en ampliaciones fotográficas de toda su familia.
Por si alguno atiende mi indicación, debo decir que por CINCO DUROS se hacen magníficas y se da un marco de todo lujo en el Centro Fotográfico de Ibáñez y Compañía, Bailén, 37.

No compres mula en Logroño ni mujer en Leganés, pero cómprate el reloj en casa de ARAGONÉS.
Te saldrá falsa la mula, la mujer te saldrá loca y únicamente el reloj te saldrá a pedir de boca.
Liquidación verdad.
Un Waltam, 50 pesetas; un Longines, 40, y un Roskopf, 15.
Plaza de Arriaga.—Fachada principal del Teatro.

Ríanse ustedes de la gimnasia y de los paseos higiénicos.
Para el desarrollo del cuerpo y alegría del alma no hay como el juego de billar.
Veinte billares hay en el CAFE MODERNO, el más elegante y espacioso de Bilbao. Que con tan noble ejercicio se le abre al jugador el apetito; pues allí mismo tiene un Restaurant francés, donde se sirven unos platos capaces de resucitar a un muerto.
Almuerzos, 3,50 pesetas; comidas, 4.
Venta de Billares Saint Martín.

Como ha empezado a llover en la calle hay mucho barro y se nos pone de un modo que dá lástima el calzado.
Tiene la culpa de todo el municipio bilbaíno pues el ramo de limpiezas está del todo olvidado.
Menos mal que hay un Salón donde limpian el calzado y que así entres con las botas hasta los topes de barro te las ponen como el oro en menos que salta un gato.
Salón Limpia botas de la Plaza Nueva.

Con el sistema tributario que existe en Vizcaya salimos los pobres partidos por el eje.
El vino, care; la carne, cara; las patatas, por las nubes, y todos los comestibles, idem de lienzo.
Le único que aquí está barato son los muebles, sobre todo si se va a comprar al almacén de JUSTO MURUA.
¡Qué camas torneadas hay allí! ¡qué sillones! ¡qué coquetos! ¡qué lavabos! ¡qué mesillas de noche! ¡qué espejos!
Hay que comprar allí ó tirarse a la ría de cabeza.
Hernani, 2 y 4.

Ha dirigido el Partido de la Unión Republicana un manifiesto al país, ofreciendo mil ventajas para el día que se implante la República en España.
Mientras tanto el manifiesto viene a decirnos en plata que no hay almacén de paños ni Sastrería barata como la que en San Francisco tiene AGUSTIN OLAZABAL.
Corte esmerado.—Confección elegante.—San Francisco 27.

Los pescadores de Galicia, trañeros y jeiteros, andan a la greña y van a acabar por tirarse los aparejos a la cabeza.
Esto me recuerda lo que decía Salomón hablando con Narvaez:
—Dezengáñeze ozté, er mejor zitio pa beber, pa diztraerza y pa pazar er rato no jay en Birba como EL CAFE DE LA BOLSA.

Para comprar impermeable atente siempre a este fallo: son los mejores del mundo los de la marca de El Gallo.
Son legítimos ingleses y únicamente los hay en la Sastrería del Sucesor de Echegaray.
Sastrería, 2.

¿Véis cómo el águila caudal se eleva a los picos más altos de la tierra?
¿Véis como ruje en el desierto el rey de las selvas?
¿Véis al alcalde alargando el brazo para hurgarse la nariz?
Pues nada es comparable con los relojes de las 24 horas que vende el relojero SOULE.
Relojería Roskopf Económica, Urzurru-tia, 4, frente al puente de San Antón.

No me lleves a Campos que me reñirá la tía, pero llévame a Begoña al Chacolí «Buena Vista», a comer buen bacalao, ternera y merluza frita, y así, Pepillo del alma, te querré toda mi vida y verás a Serafín lo requestebien que guisa.

¿Eh? ¿Eh? ¿A la plaza dice la gente en días de toros.
Cuando fijándose en la ropa que llevan muchos de esos que gritan así, había que gritarles:
¿Eh? ¿Eh? ¿A la Sastrería de Marino Villareal a que os haga un traje que os hace más falta que los cuernos!
Quiera quiera vestir bien y barato visite esta Sastrería, que está en la calle de Hernani, número 4, 1.º

Para los niños anémicos, aceite de bacalao, según todos los doctores lo tienen determinado.
Para personas de edad opina la mayoría, que lo mejor es el vino de Latorre y Compañía.
Rieja Corriente, Rioja Añejo y Valdepeñas Fino.
Depósito general: Calle de Ledesma.

Cada día es mayor el número de los que se casan.
Hay la mar de bodas en puerta. Se conoce que con el tiempo frío, entran las ganas de dormir con compañía.
He aquí por qué la Hojalatería LA CONCORDIA, tiene un excelente surtido en moldes para hacer chocolate, caramelos, pasteles, flanes y dulce de membrillo, desde una peseta la docena.
Garrafas, bañeras, jaulas para loros, y zafros para aceite.
Grandes existencias siempre en almacén.
Calle de Eguía.

Llamé al cielo y no me oyó y pues sus puertas me cierra voy a la imprenta de UGALDE a que me haga unas tarjetas, de visita y de comercio facturas, sobres y esquelas pues no se encuentra en Bilbao, por más que se den mil vueltas, impresos más elegantes y cuesten menos pesetas.
Hernani, 8 y Lamana, 6.

Los explotadores de los vinos generosos se han echado a temblar.
¿Y por qué se han echado a temblar?
Pues porque la acreditada casa PACHECO HERMANOS, criadores y exportadores del Puerto de Santa María, han empezado a hacer propaganda de sus exquisitos vinos de Jerez, Sanlúcar, Málaga y Oporto.
Pídanse en todas partes estos vinos y se verá que son los primeros en su clase.
Representante en esta villa: don Pascasio Bilbao, Calzadas, 1, 4.º izquierda.

¡Anda, la peste bubónica ha hecho su debut en Londres! Pues ya tienen los ingleses dos pestes resuperiores: esa y la de Chamberlain, que es la peor que se conoce.
Los que se compren el traje en el gran bazar EL LOUVRE, se encontrarán siempre libres de ingleses y de bubones, pues se aseguran las ropas contra pestes y deudores.
Gran surtido en trajes de niños y caballeros para la presente temporada.
Especialidad en trajes a la medida.
Correo, 22.

¿Ven ustedes la aceptación que ha tenido en Bilbao la zarzuela La Alegría de la Huerta?
¿Ven ustedes el ruido que están metiendo los carlistas?
Pues esa aceptación y ese ruido no valen un pito al lado de la aceptación que tiene y al lado del ruido que está metiendo el vino ARTECHE, el más inmejorable y exquisito que se vió en botellas.
Ese es vino y los demás agua de Leches.
Depósito: Sierra, 11.

La mujer que a su marido quiera tenerle contento y que no se acerque nunca a mujeres de otro pelo, no tiene que ser roñosa ni en verano ni en invierno y usar el mejor perfume, más barato y más higiénico, que es el Agua de Colonia de Orive, vecino nuestro.

Ya voy perdiendo las esperanzas de que triunfen los boers.
Esos cochinos ingleses son muy fuertes.
Consélemonos con los Grandes Almacenes de Quincalla de Araluce, la casa más barata de Bilbao en portamonedas, petacas, pendientes, gemelos, guitarras, acordeones, cintos, juguetes, peines, gafas, botones, ligas, lapiceros, navajas, cortaplumas, tinteros, escribanías, tinta, peinetas, jaboncillos, cuadernos, puntillas, cintas y cuatro mil quinientos trece artículos más.
Venta al por mayor y menor.
Santa María, 4 y San Francisco, 39.

Desde Pamplena hasta Cádiz de Salamanca a Valencia no encontrarás Sastrería como la de AGUSTIN CELA.
Allí es el corte elegante, se hace con gusto las prendas y un traje de última moda te sale en pocas pesetas.
Quien quiera ir bien vestido, por supuesto, a la moderna, vaya a la calle los Fueros, número 14, tienda.

En cuanto se acerca el invierno suelen los periódicos salir con la canción de que hacen falta comedores económicos y asilos nocturnos, como si con eso ya estuviera bien la clase menesterosa.
Además de eso, hace falta que las gentes vayan bien calzadas, porque sino el agua se introduce en los pies y luego viene el reuma, la tisis y la muerte.
Comprendiéndolo así, la Zapatería que está detrás del Banco, en la calle de los Fueros, número 16, esquina a Ascao, ofrece al público botas superiores, de cosido, a precios sumamente arreglados.
No confundirse detrás del Banco de Bilbao.

LA TIJERA DE ORO

Gran taller de Sastrería y Almacén de Vinos en la Alhondiga principal de JOSE CERECEDA.
Tapabocas, fajas, boinas y otros artículos de lana y algodón.
Confección, ropas hechas, camisería y corbatería.
San Francisco, 21.

CHATARRERÍA DE GREGORIO AGUIRRE

Compra y venta de toda clase de metales, huesos y trapos viejos.
Obieta, núm.º 2.—ERANDIO

NUEVA SASTRERÍA DE VICENTE NÚÑEZ LAS CARRERAS N.º 26

En esta Sastrería encontrará el parroquiano buenos géneros, a precios equitativos.
Corte elegante.
Confección esmerada.
Precios módicos en hechuras.

TALLER DE SILLERÍA de Federico del Rio Artecalle, 13, 1.º

Marcial Antonio AGENTE DE NEGOCIOS

Hernani, 28 y Correo, 2, bajo

Compra de valores de las cajas de Ultramar.
Formación de Inventarios y testamentarias y obtención de certificaciones del registro general de última voluntad. Extensión de documentos privados.
Préstamos hipotecarios y simples de 1.000 pesetas en adelante.
Compra y venta de minas.
Esta agencia tiene abogados representantes en Burgos para la defensa de toda clase de pleitos y asuntos judiciales ante la Audiencia Territorial.

FONDA ESPAÑOLA, RONDA, 8, PISO 2.º

Comidas a todas horas y buenas habitaciones para familias a precios económicos.

IMPRESA DE ECHENAGUIA Y COMPAÑÍA
Calle de Laxostegui, 1.º F.